ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΠΟΓΡΑΦΗΣ

Παρακαλούνται όλοι οι εκπαιδευτικοί και διοικητικοί μόνιμοι υπάλληλοι να προβούν άμεσα σε ενημέρωση των προσωπικών τους στοιχείων στην εφαρμογή της απογραφής (http://apografi.gov.gr/ap).

Αν δεν γίνει η ενημέρωση, η Δ/νση και τα Γραφεία ΕΚπ/σης δεν μπορούν να προβούν σε επιβεβαίωση των στοιχείων με ό,τι αυτό μπορεί να σημαίνει όσον αφορά τη μισθοδοσία των υπαλλήλων (σε περίπτωση που γίνει διασταύρωση στοιχείων της απογραφής από την Ενιαία Αρχή Πληρωμών).

 
 
Σε περίπτωση που δεν μπορείτε να κάνετε εισαγωγή στο σύστημα με τους κωδικούς που ζητούνται, τότε μπορείτε να επικοινωνήσετε με το αρμόδιο γραφείο που υπάγεται η οργανική σας, ώστε να προβεί το γραφείο στην ενημέρωση του φακέλου σας. Αν έχετε στείλει ερώτηση/αίτημα στο Υπουργείο Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης σχετικά με πρόβλημα στους κωδικούς, παρακαλούμε περιμένετε απάντηση μέχρι τις 26/9/2011, ειδάλλως απευθυνθείτε στο αρμόδιο γραφείο σας.

 
ΜΟΝΟ οι εκπαιδευτικοί εξωτερικού και των Πειραματικών Σχολείων επικοινωνούν με τις Δ/νσεις Εκπ/σης. Οι υπόλοιποι εκπ/κοί επικοινωνούν με το γραφείο της Οργανικής τους.

 
Η προθεσμία λήγει στις 27/9/2011.
 
Προς τα Γραφεία Εκπ/σης: Το παρόν μήνυμα να προωθηθεί στα σχολεία αρμοδιότητάς σας.
 
