Θέμα 1ο: «Ασφάλεια Μαθητών Βάδης- Βυρτεμβέργης»

Σας γνωρίζουμε ότι οι μαθητές  που φοιτούν στα Τ.Ε.Γ. είναι ασφαλισμένοι στη Württembergische Gemeinde-Versicherung aG, Tübingerstr 43, 70164 Stuttgart.

Για οποιοδήποτε ζήτημα ανακύψει, οι γονείς και οι εκπαιδευτικοί μπορούν να απευθύνονται στο Γραφείο Σ.Ε., για ενημέρωση και διευκρινίσεις.

Θέμα 2ο: «Αργίες»

α. Τ.Ε.Γ. 

Τα Τ.Ε.Γ. ακολουθούν τη λειτουργία των γερμανικών σχολείων κι επομένως παραμένουν κλειστά κατά τις εορτές και αργίες που προβλέπονται από το γερμανικό εορτολόγιο. 
Επιπλέον: 

(  Κατά την Επέτειο της Εξέγερσης του Πολυτεχνείου θα γίνεται εορτή στο σχολείο.

(  Την ημέρα των Τριών Ιεραρχών, εάν είναι δυνατόν, θα ορίζεται εκκλησιασμός σε συνεννόηση με τον Σύλλογο Γονέων και τον ιερέα της περιοχής.

(  Ο εορτασμός των Τριών Ιεραρχών και της επετείου του Πολυτεχνείου θα πραγματοποιείται στα πλαίσια του μαθήματος.
( Ο εορτασμός των Εθνικών Επετείων θα γίνεται σύμφωνα με τις συνθήκες που επικρατούν σε κάθε σχολική μονάδα και σε συνεργασία με τους ελληνικούς φορείς. Κατά τις δοξολογίες επ’ ευκαιρία εθνικών εορτών (25η Μαρτίου και 28η Οκτωβρίου) παρακαλούνται οι Υπεύθυνοι των Τ.Ε.Γ. να φροντίσουν ώστε να υπάρχει εκπροσώπηση της σχολικής μονάδας με τη σημαία. 
β. Αμιγή σχολεία

 Σύμφωνα με την Φ.815.2/765/159718/Ζ1/10-12-2008 Υ.Α., για τα αμιγή ελληνικά σχολεία ισχύουν τα της χώρας υποδοχής ανά κρατίδιο πλην των ημερών των κινητών διακοπών (bewegliche Ferientage).

Εκτός από τις αργίες που προβλέπονται από το γερμανικό εορτολόγιο, τα αμιγή ελληνικά σχολεία περιοχής ευθύνης Γραφείου Σ.Ε. Στουτγάρδης παραμένουν κλειστά τις ακόλουθες ημέρες:

( 28η Οκτωβρίου, 25η Μαρτίου.

( Κατά την Επέτειο της Εξέγερσης του Πολυτεχνείου θα γίνεται αρχικά μάθημα και σχολική εορτή τις τελευταίες ώρες.

( Την ημέρα των Τριών Ιεραρχών θα γίνεται μάθημα και εκκλησιασμός αυθημερόν ή, εάν είναι δυνατόν, θα ορίζεται εκκλησιασμός σε συνεννόηση με τον Σύλλογο Γονέων και τον ιερέα της περιοχής.

( Ο εορτασμός των Εθνικών Επετείων θα γίνεται σύμφωνα με τις συνθήκες που επικρατούν σε κάθε σχολική μονάδα και σε συνεργασία με τους ελληνικούς φορείς. Κατά τις δοξολογίες επ’ ευκαιρία εθνικών εορτών (25η Μαρτίου και 28η Οκτωβρίου) παρακαλούνται οι Διευθυντές των Γυμνασίων/Λυκείων να φροντίσουν ώστε να υπάρχει εκπροσώπηση της σχολικής μονάδας με τη σημαία. Επίσης, παρακαλούνται οι Διευθυντές των Γυμνασίων/Λυκείων να προγραμματίζουν τους ομιλητές για τις σχολικές εορτές.

Το αμιγές σχολείο της Φραγκφούρτης (Δημοτικό Σχολείο, Γυμνάσιο, Λύκειο) παραμένει κλειστό τις ακόλουθες επιπλέον ημέρες :

· Καθαρή Δευτέρα (Ορθοδόξων), Αγ. Πνεύματος (Ορθοδόξων).

